

“喜迎二十大 行走彩云南”  
暨“金色热线”融媒体问政行动

# 正视发展短板 直面群众关切

——“金色热线·媒体问政”走进保山

9月2日，“金色热线·媒体问政”走进保山。保山市委书记杨军来到直播间，对保山市大抓项目建设、补齐教育短板、城市雨污管网改造、东河污染治理、保山工贸园区青阳路坑洼不平等群众关切问题一一作答。

## 大抓项目 振振精神

党的十八大以来，在党中央和省委的坚强领导下，保山市各项工作取得显著成效。2021年，全市地区生产总值达1165.54亿元，是2012年的2.8倍；人均GDP达48074元，是2012年的2.9倍。”

杨军介绍，当前，保山市仍然存在产业发展、市场主体、营商环境、城镇化发展、基本公共服务等方面短板，区位、资源、生态优势还没有转化为开放、发展、竞争优势。

杨军说，保山市提出谋划前期储备一批、招商签约落地一批、加快开工入库一批、推动在建提速一批、确保竣工投产一批、促成增资提效一批的“六个一批”项目清单，谋划梳理投资1亿元以上的重大项目127个，总投资2593亿元，年度计划完成投资483.6亿元。

发展是硬道理，落实是硬要求，作风和效能是硬保障。省委、省政府部署开展作风革命、效能建设以来，保山市迅速行动、高位推动，紧紧围绕高质量发展主题，聚焦打赢经济社会发展翻身仗，以“大抓项目年”为突破口，扎实推进作风革命、效能建设。

今年以来，保山市30名市级领导具体挂钩127个重大项目，形成了以上率下谋项目、争项目、引项目、推项目的良好局面。同时，坚持项目投资、招商引资、

向上争资一体发力，紧盯重大项目，采取专人专班推进模式，把政策变成思路，把思路变成方案，把方案变成一个个具体的项目。

保山市还建立了“要素保障、现场督导、工作述职、动态调整、督查考核”5项工作机制。今年上半年，全市完成投资541.7亿元，同比增长7%，实现时间、任务“双过半”。

“下一步，保山市将通过抓招商、抓项目、抓开工、抓要素保障、抓营商环境，确保实现经济社会发展的既定目标。”杨军说。

## 长抓教育 补齐短板

9月2日，杨军先后来到隆阳区幼儿园白塔园、隆阳区幼儿园永昌园、保山智源初级中学调研并现场办公，向有关负责人了解目前存在的困难和问题。

“要尽快组织施工人员加班加点，加快施工进度，务必抓紧完成青西路建设和学校北侧后勤通道的硬化，确保学校顺利开学。”在保山智源初中，杨军对保山市住建局负责人提出要求。

杨军介绍，目前保山教育领域还存在三大短板：一是优质资源供给严重不足，“乡村弱”的问题较为普遍，“城镇挤”的问题仍未得到解决；二是教师队伍建设存在差距，区域性、学科性缺编问题突出，教师编制数、配备额与实际需求差距较大，面临着“缺老师”和“缺好老师”的问题；三是校风学风建设不实，少数学校严谨治学、从严治校氛围不浓，少数教师责任心、事业心和奉献意识不强，针对存在的问题，保山市坚持在优化教育资源、提升教师队伍、狠抓校风学风上持续发

力。坚持把制度建设摆在突出位置，建立健全教育投入稳定增长机制、荣誉表彰奖励制度、教育高质量发展工作体系，力争把保山打造成为滇西区域教育中心和全省教育综合改革示范区，真正让教育成为保山未来发展的“翅膀”。

运用一线工作法、项目工作法、典型引路法，保山市各级党员干部深入各中小学、项目工地等基层一线，聚焦校点布局、项目规划、要素保障、教师队伍建设及教育科研等重点内容，发现问题、研究问题、解决问题。

施甸一中搬迁建设项目由于规划设计、投融资等方面的问题推进缓慢，群众意见很大。通过深入施甸县反复研究、协调、争取，停摆了近10年的施甸一中搬迁建设顺利完工，并于今年3月整体搬入新校区上课。

去年以来，保山市累计新建和改扩建各级各类学校89所。今年高考，保山市600分以上人数比去年增加337人，一本上线率19.64%、二本上线率62.68%，分别比去年提高3.21和12.4个百分点。其中，保山一中一本上线率比去年提高了11.71个百分点，创下了建校110周年以来最好成绩。

## 聚焦民生 回应关切

“保山中心城区好多地方都在进行路面施工，群众出行不方便。”“母亲河”治理虽然取得一定的效果，但在东河部分河段，河水还是不够清澈。”面对群众提出的问题，杨军一一解答。

杨军介绍，保山中心城区雨污管网改造工程共涉及50多条市政道路和227个板块。短时间内在老城区实施工程量

这么大的管网改造，确实给广大市民出行和生产生活带来了很大的影响。

“在下一步施工过程中，我们会强化安全文明施工，加快施工进度，最大限度处理好群众安全出行和项目施工之间的矛盾。”杨军说，为减少对市民出行的影响，在后续施工中，将采取小段多次的施工围挡作业，提前做好路面恢复准备工作。路基回填后，及时进行浇筑并同步拆除围挡、混凝土达到保养期后，及时恢复沥青路面，最大限度加快施工进度，把对群众生产生活的影响降到最低。

去年4月，中央第八生态环境保护督察组对保山东河污染问题提出了“东河之问”。经过一年多的整改，“东河之问”答卷如何？

东河治理是一场攻坚战，更是一场持久战。杨军表示，保山市进一步提高政治站位，深入贯彻习近平生态文明思想，坚决扛起生态环境保护和生态文明建设的政治责任，通过采取全力截污、有效控源、系统补水、强力监管4个方面的措施，真正还老百姓一条“水清、河畅、岸绿、景美”的东河。

有群众提出，位于保山工贸园区的青阳路部分路段还是土路，路面有很多大坑，出行很不方便。对此，杨军表示，青阳路总投资6.7亿元，目前已实现了线路贯通，但因项目资金紧张，已于2020年停工。目前部分路段还是土路，路面坑洼洼，给群众出行带来不便。下一步，保山市委、市政府将责成有关单位加大对该路段的维护保通力度，保障周边群众出行，并加大融资力度，力争尽快实现全线路面竣工。

本报记者 李建国

## 元江——蜜桔“抢鲜”上市

近日，走进元江哈尼族彝族傣族自治县曼来镇新光村，青中带黄的蜜桔挂满枝头。果农们忙着采摘、装箱、称重，脸上洋溢着丰收的喜悦。

据了解，普通蜜桔的成熟期一般在每年的11月中下旬，集中上市时，基本没有价格优势。为拉开上市时间差，最大限度提高农民收入，新光村积极引进了成熟期在每年8月中下旬的特早熟蜜桔，并在新光村旧衙门小组先行试种100多亩，现已成熟上市，成功借开传统蜜桔的上市节点。

“我家今年种植了8亩左右的特早熟蜜桔，预计产量可达20多吨。因为比别的地方提前成熟，时间点好，价格也不错，均价能达到每公斤3元，今年的收入应该不会低。”种植户唐关平说，特早熟蜜桔清甜多汁，消费者对其味道比较满意，市场销路很好。

近年来，曼来镇坚持以市场为导向，积极推进产业供给侧结构性改革，通过品种引进、优化种植布局、因地制宜发展特色柑桔等举措，促进农民增收致富。目前，曼来镇特早熟蜜桔亩产量可达2000公斤左右，预计亩产值在6000元以上。

本报记者 李苏榕 通讯员 快云兴



## 镇康打造七彩田园

在镇康县七彩田园项目核心区，金黄的向日葵、艳丽的荷花、青翠的稻田等恍如一幅浓墨重彩的画卷，吸引大批市民、游客慕名前来。

据了解，镇康县七彩田园项目设计占地面积190亩，概算总投资

1450万元，项目区内主要种植田藕、水稻、荸荠、茨菇、食用菊等农作物共计170亩，并配套旅游基础设施。目前，项目已进入农业生产管理及建设收尾期。

近年来，镇康县按照“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有

效、生活富裕”总要求，以实施乡村振兴战略统领“三农”工作，坚持农业现代化与农村现代化一体设计、一并推进，在“七彩田园”上走出了一条符合镇康特色的乡村振兴路。

本报通讯员 李丽君 宿春韬 李玲 查忠明

## 宾川——烤烟开秤收购



8月31日，宾川县钟英乡烤烟开秤收购。烟农们一大早将烟叶送到收购站，质检、分级、定价、过秤。

“今年全乡种植烤烟5580亩，烟株长势正常，烟叶质量也比较好，收购量预计可达149万担74.5万公斤，总产值可达2430万元，创税收480万元以上。”钟英烟站站长张志云说。

近年来，钟英乡通过加快推进高标准农田建设，推动农村土地流转整合等工作，助推烤烟产量、品质提升。通过强化科技培训，科学指导烟农揭膜培土、提苗追肥、防治病虫害，树立“三分种、七分管”意识，建立“技术人员包片保技术、村干部包组保示范、小组干部包户保落实”的包保责任制，在烟叶种植、管理、采摘、烘烤的各个环节做好技术指导服务，让烟农更好地掌握烤烟生产技术。

本报记者 秦蒙琳 通讯员 王静红 杨师师

## 花椒迎丰收 椒农不愁销

会泽县迤车镇中河村绿意盎然，山坡上1.1万亩花椒树上缀满绿色的果实，数百名椒农穿梭在林间忙着采摘花椒。

村民魏向付家从2000年开始少量种植花椒，经过逐年发展，目前种植面积30余亩。“种植花椒收益很好，去年纯收入6万余元，今年估计在8万元左右，一家人的生活一年比一年好。”魏向付说。

中河村有农户1603户，种植花椒的农户就有1000余户，通过种植花椒，日子过得红红火火。

中河村党总支书记刘国付是花椒产业的致富带头人。他介绍，中河村95%以上都是山地，种植传统农作物收益少，1700米的海拔很适合种植花椒。近年来中河村成立了特色产业党支部，在各级各部门的帮助下，大规模发展花椒种植产业，为巩固拓展脱贫攻坚成果，全面推进乡村振兴打下了坚实基础。

为解决椒农后顾之忧，村里引进龙头企业并成立了花椒种植专业合作

社，让全村的花椒产业走上了标准化、规范化发展的路子。合作社负责人万登学是该村花椒种植大户，同时也是花椒收购商。去年，合作社与300余户椒农签订了收购协议，按保底价收购花椒，最大程度降低了市场价格波动带来的风险，让农户放心发展花椒产业并实现了在家门口销售花椒。

“只要与合作社签订了收购协议的，我都会按照保底价来收购，同时利用自己的销售渠道帮助椒农把花椒销往昆明、昭通等地，今年收购量预计突破100吨。”万登学介绍，会泽的花椒色泽好，味道香浓，市场竞争力强，近几年来市场价格也很稳定。

截至目前，会泽县发展花椒种植12.13万亩，集中连片种植面积达6万亩，覆盖行政村212个，受益村（居）民小组数1513个，受益人口达21.7万

人。发展了迤车、火红、乐业、鲁纳等花椒产业重点乡镇，建成勺冲角村、中河村、狮子村等花椒产业重点村49个。2022年预计可实现花椒产量2050吨，产值1.2亿元。

本报记者 张雯 通讯员 刘坚 陈明兴

## 云南省第十二届残疾人运动会暨第六届特殊奥林匹克运动会

# 省第十二届残运会暨第六届特奥会筹备就绪

本报讯(记者 娄莹) 9月3日，记者从云南省第十二届残疾人运动会暨第六届特殊奥林匹克运动会筹委会获悉，大赛各项筹备工作已全面就绪。

本届省残运会筹委会将位于玉溪科教新城片区的玉溪卫校545间宿舍用于保障运动员、教练员等人员住宿；将玉溪卫校2号食堂、玉溪体校食堂分别作为运动员、工作人员的就餐地点。运动员住宿区、用餐区等无障碍延伸坡道改造全部完工。

在后勤保障上，筹委会将位于玉溪科教新城片区的玉溪卫校545间宿舍用于保障运动员、教练员等人员住宿；将玉溪卫校2号食堂、玉溪体校食堂分别作为运动员、工作人员的就餐地点。运动员住宿区、用餐区等无障碍延伸坡道改造全部完工。

距离省十六运会青年组比赛结束仅半个月时间，省残运会涉及的7个场馆均已完成验收并投入使用。各场馆内信息设施、系统完善、无障碍电梯加装等工作已准备就绪。此外，针对残疾人运动员实际比赛需求，玉溪市新增、改造了专用跳远沙坑，改造完善听

障运动员游泳项目提示灯，铺设盲人门球运动场地胶，购置配备了残疾人运动员专用比赛器材等。

在竞赛筹备工作中，筹委会积极做好组织运动员竞赛报名、裁判员选拔及培训、配置竞赛设备、拟制各项比赛机制流程等方面的总体筹备，竞赛设备安装、秩序册制作等工作已于8月29日完成。

在后勤保障上，筹委会将位于玉溪科教新城片区的玉溪卫校545间宿舍用于保障运动员、教练员等人员住宿；将玉溪卫校2号食堂、玉溪体校食堂分别作为运动员、工作人员的就餐地点。运动员住宿区、用餐区等无障碍延伸坡道改造全部完工。

另外，筹委会还根据参会人员类别，积极筹备交通运输车辆保障工作。在安保、消防、应急、维稳、医疗卫生、志愿者服务等方面，建立风险防控工作体系，细化有关流程，确保场馆、社会面安全稳定。

## > 文化新闻

### 全省古籍修复培训班在昭通开班



本报讯(记者 沈迅) 9月2日，2022年云南省第一期古籍修复技术培训班在昭通市昭阳区开班，来自昆明、曲靖、昭通等10个州(市)及省档案局的48名学员参加培训。

为期8天的培训中，省图书馆、省古籍保护中心采取以干代训、理论讲授与实训操作相结合的方式，对昭阳区图书馆馆藏的《说文部首十四卷》《仪礼》《惜抱轩笔记八卷》等9部53册

古籍以及怒江州图书馆馆藏的《心修集》1册进行修复。

近年来，我省实施系列古籍保护项目，大批珍贵古籍得以抢救、修复、保存、整理以及开发利用。截至2022年7月，全省已完成古籍普查登记36615部、309848册；共有259部古籍入选《国家珍贵古籍名录》，其中少数民族古籍81部。

图为专家现场演示古籍修复技艺。

## 鲁奖作家《丽江故事集》首发

本报讯(记者 李文诗) 9月2日，“鲁奖作家写丽江”——《丽江故事集》在丽江首发。

《丽江故事集》由百花文艺出版社出版，收录了8名鲁迅文学奖获得者在为期一年的“鲁奖作家写丽江”活动中的创作成果。

《丽江故事集》包含《南方》《蓝牙》《雪山路上的“故事咖啡馆”》等8

篇现实题材小说。丽江作为本书的关键词，是故事主人公结缘之地、重温旧事之地，也是寻找自我与寄托情感之地。作家们通过深入丽江，触摸丽江文化，捕捉生活细节，以深厚的笔力、巧妙的构思、独到的见解，讲述了一个个有关丽江古城的动人故事，呈现了丽江独特的人文风貌与地域风情。

## 省疾控中心发布健康提示 非必要不前往贵阳市

本报讯(记者 陈鑫龙) 为进一步落实“外防输入、内防反弹”要求，有效降低疫情输入风险，省疾控中心9月3日发布健康提示：非必要不前往贵阳市，如确需出行，要提前了解目的地疫情防控政策，主动配合落实相关防疫要求，不前往中高风险地区，出行途中全程做好个人防护。

省疾控中心还提醒，坚持规范佩戴口罩，保持社交距离，注意个人卫生，如出现发热、咳嗽、咽痛等症状，及时到医疗机构发热门诊就诊，途中做好个人防护，避免乘坐公共交通工具。符合新冠疫苗接种条件的市民，要尽早完成接种，共同筑牢全民免疫屏障。

截至2022年9月2日24时，全省现有确诊病例26例，累计治愈出院病例2260例，累计死亡病例2例，累计报告确诊病例2286例。累计追踪到密切接触者91500人，尚在医学观察的密切接触者539人。

全省无新增无症状感染者。解除医学观察1例，无症状感染者转为确诊病例1例，尚在医学观察34例(境外输入19例)。

## 我省新增境外输入确诊病例4例

闭环管理重点人员定期核酸检测发现1例，外省入滇无症状感染者转为确诊病例1例

本报讯(记者 陈鑫龙) 据省卫健委通报，9月2日0时至24时，全省新增新冠肺炎确诊病例6例，其中4例为境外输入、1例为闭环管理重点人员定期核酸检测发现、1例为9月1日诊断的外省入滇无症状感染者转为确诊病例。

全省现有境外输入确诊病例17例，累计确诊病例1637例，累计治愈出院病例1620例，无死亡病例。